

## 习近平总书记到河北考察并发表重要讲话，极大激励和鼓舞河北党员干部群众的信心和斗志

## 持续推进港口转型升级和资源整合

河北日报记者 贡克云 贾楠 曹智 王育民

港口，是推动经济社会高质量发展的重要引擎。

5月11日下午，习近平总书记来到黄骅港煤炭港区码头考察。总书记强调，河北区位优势独特，海运条件便利，要持续推进港口转型升级和资源整合，优化港口功能布局，主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建“一带一路”等国家重大战略需求，在推动区域经济发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。

牢记嘱托，奋勇前进。广大党员干部群众纷纷表示，要把思想行动统一到习近平总书记对河北工作的重要指示上来，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作，优化黄骅港、秦皇岛港、唐山港功能布局，打造全国对外开放高地。黄骅港位于渤海湾穹顶处，地理位置得天独厚，是国家西煤东运、北煤南运重要枢纽港口。如果把渤海湾比作一把弓箭，黄骅港正处于把手位置。

习近平总书记强调，黄骅港作为我国西煤东运、北煤南运的重要枢纽港口，要加强港口能力建设，创新管理体制机制，打造多功能、综合性、现代化大港。

“总书记的重要指示，极大地激发了我们奋进新征程、建功新时代的豪情和

干劲。”沧州市港务集团有限公司党委书记、董事长王宝辉说，聚焦打造多功能、综合性、现代化大港目标，他们将加快实施综合港区、散货港区20万吨级航道升级改造工程，加强邯黄铁路、朔黄铁路及沧港铁路3条进港主干线的互联互通，持续完善集疏运体系，提升集港与疏港效率，把黄骅港建设好、管理好、运营好，进一步增强服务京津冀协同发展的能力。

此次考察中，在河北省港口布局图前，习近平总书记驻足良久。

从北至南，秦皇岛港、京唐港、曹妃甸港和黄骅港依次排开，犹如海岸线上的四颗明珠。

听到河北将港口资源整合重组成立河北港口集团，形成握指成拳的集合效应，总书记表示赞许：“要把分散的资源整合起来，统一规划、统一投资建设、统一运营，发挥各自不同的功能优势。”

“牢记总书记殷殷嘱托，按照省委、省政府决策部署，我们将优化港口功能布局，充分发挥能源原材料主枢纽港作用，加快推进大宗商品储备基地项目，保障国家产业链供应链安全稳定。”河北港口集团党委书记、董事长曹子玉说，下一步，他们将大力发展集装箱业务和多式联运，积极开辟内外贸集装箱航

线，打造海陆空立体联动对外开放平台，推进京津冀通关一体化，加快环渤海世界级港口群建设，在京津冀协同发展打造集团新的经济增长点。

“总书记对港口的关心关怀使我们信心满满。”河北港口集团秦皇岛港股份有限公司党委书记、董事长张小强说，作为我国北煤南运重要能源枢纽，秦皇岛港将全力以赴保障国家能源运输安全高效畅通，聚焦建设世界一流干散货港口企业目标任务，以“二次创业”激情、驰而不息进取精神，扎实推进绿色港口建设，加快推动港口转型升级。

河北拥有海岸线487公里，环渤海港口群发展前景广阔。聚焦建设陆海联动、产城融合的临港产业强省，河北加快建设沿海经济崛起带，构建向海图强、向海发展的新格局。

“总书记对河北港口的厚爱和殷切希望，为河北港口发展指明了方向，带来了重大机遇。”省国资委党委书记、主任王普清说，下一步，省国资委将聚焦服务构建新发展格局，支持河北港口集团建设世界一流能源原材料现代化大港，打造智慧、绿色、高效、平安港口。聚焦服务体系全开放发展，合力建设集装箱运输体系，打造区域性航运中心。聚焦服务地方经济，建设港产城融合发展示

范区，以港促产、以产兴城、以城育港，打造沿海经济高质量发展新引擎。

省交通运输厅党组书记、厅长宋仁堂表示，他们将发挥区位优势独特，加快优化港口功能，大力发展集装箱、原油、天然气、旅游码头，积极构建大宗货物绿色集疏运体系，开辟内外贸航线，拓展内陆港布局，支持渤海远洋、合德海运做大做强，壮大集装箱、干散货船队规模，加快推动沿海港口高质量发展。到2027年，实现港口大宗货物绿色集疏港比例86%以上，沿海港口5万吨级以上专业化泊位岸电覆盖率达到85%。

“总书记的重要讲话，进一步明晰了唐山全力打造‘大港口’、做大做强沿海经济的努力方向。”唐山市发展和改革委员会副主任王新勇说，近年来，唐山扎实推进沿海经济带发展，坚持陆海统筹，加快体制机制改革，推动港产城融合发展，加快打造全省沿海经济增长极。

下一步，唐山将聚焦加速壮大临港产业，推动一批亿元以上延链补链强链项目加快实施，加快建设临港精品钢铁产业基地、海洋化工循环产业基地、硅基新材料产业基地、进口高端装备再制造产业基地等，推动优势互补、组团发展的沿海增长极加速形成。

新思想引领新征程·河北答卷  
激活创新动力源 打造发展新引擎

## 人才引领激发创新潜力

河北日报记者 刘荣荣

肌细胞方面取得技术突破，为企业发展开辟了新局面。

英雄不问出处，谁有本事谁揭榜。去年以来，保定市在全省率先实施科技项目“揭榜挂帅”，在全国范围内聚集创新人才。

人才有活力，创新有动力。

“要持续深化科技体制改革，推进科技领域‘放管服’改革，完善和落实创新激励机制，健全科技成果评价体系，大力营造良好创新生态，让河北处处飘扬着创新的味道。”4月6日，省委书记、省人大常委会主任倪岳峰在省科学技术奖励大会上提出。

围绕人才引进、培养、使用、流动、激励等各方面，河北积极解决制约创新创造的各种难题，推动“松绑放权”提质增效。

创新成果“转”起来——石家庄铁道大学、河北科技大学等10家高校院所开展赋予科研人员职务科技成果所有权或长期使用权试点，“千万级”科技成果转让项目实现零的突破；

科研人员“动”起来——指导企业对高级管理人员、行业领军人才等实施股权、期权、分红等中长期激励措施；奖励提名“活”起来——科技奖励由推荐制调整为提名制，放开名额限制，打破部门垄断；

职称评审“放”下去——河北149个用人单位开展高级职称自主评审，2018年以来，15000多名专业技术人员通过自主评审取得高级职称；

……

一项项改革举措环环相扣，打破体制机制壁垒，“激励+松绑”让人才活力持续释放。“2022年我省发明专利授权量同比增长39.45%，每万人口发明专利拥有量达6.97件。

## 贴心服务，营造人才最优“生态圈”

住在人才公寓，是一种怎样的体验？

5月16日下班后，王国通回到位于石家庄市盛世御城四区的人才公寓，两室一厅，各种家具家电一应俱全，“啥都给准备齐了，我来的时候是拎包入住的。”

王国通毕业于北京邮电大学，现在是中国电科网络通信研究院卫星导航专

业部一名工程师，“我老家是外地的，在石家庄拿到人才绿卡后，不仅申请到人才公寓，而且在就医、交通等方面都有优惠待遇，这些措施很温暖、很贴心！”

近年来，石家庄市创新实施人才绿卡制度，从衣食住行等方面提供全方位保障。没有地方住，博士、硕士、学士学位毕业生，5年内分别可享每月3000元、1500元、1000元房租补助，购房给予30万元、10万元、5万元一次性购房补贴；生活不便利，开通绿色通道，医疗、交通、文体等公共服务优先享受……

“人才有哪些急难愁盼，这是时时刻刻放在我们心头的要事，是我们工作的着力点。”石家庄市委组织部三级调研员田镜湘说。

目前，石家庄市已办理人才绿卡A卡1000余张、B卡13000余张。更多怀揣梦想的人才，正以这里为新起点，奋斗、成长、追梦。

“来吧，河北有人才发展的广阔空间！”2018年，侯云龙博士从德国作为海外高层次人才加入以岭药业。几年来，他参与了一系列创新药研发，筹建了心血管药物研发等三个高水平药物研发平台，如今已任以岭医药研究院副院长、新药评价中心药剂部主任。

人才竞争的关键，是人才生态的竞争。河北牢固树立尊重知识、尊重人才理念，持续优化人才发展生态环境。

唐山聚焦“新工业、大港口、高科技”三大支柱建设，每年遴选20家人才工作成效突出的重点企业，分别给予最高50万元人才引进培养奖励；廊坊建立人才引进专业业编制“周转池”，100个周转专业业编制专项用于引进高层次人才使用……

梧桐凤栖，花香蝶自来。

截至2022年底，河北共发放燕赵英才服务卡5万余张；累计建设人才公寓3.4万余套，惠及人才4万余人。人才在服务京津冀协同发展、高标准高质量推进雄安新区建设等国家重大战略中的作用越来越凸显，对经济社会发展的贡献逐年提升。

踏上新征程，河北将以更加有力的改革举措，更加完善的人才政策，更加优良的人才生态，努力打造人才汇聚、活力奔涌的沃土，让燕赵大地处处飘扬着创新的味道。

地方，更要知耻后勇，增强进取意识，理清发展思路，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作。

优化营商环境只有进行时，没有完成时。以更高质量的服务打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，河北一定能成为吸引要素集聚的“磁场”、企业投资兴业的“沃土”。

## 在推进深化改革开放中培育新优势

——五论学习贯彻习近平总书记考察河北重要讲话重要指示精神

河北日报评论员

习近平总书记在我省考察时，要求河北“在推进深化改革开放中培育新优势”。我们要认真学习贯彻总书记重要指示精神，坚定不移把全面深化改革、扩大开放推向前进。

改革开放是当代中国发展进步的活力之源，是决定当代中国命运、实现中华民族伟大复兴的关键一招。坚持深化改革开放，是全面建设社会主义现代化国家必须牢牢把握的重大原则之一。党的二十大科学谋划了未来一个时期党和国家事业发展的目标任务和大政方针，提出了一系列重大改革举措，这是党中央对新时代新征程全面深化改革作出的重大战略部署。面对新时代新征程的目标任务，面对改革发展稳定中不少躲不开、绕不过的深层次矛盾，面对前进道路上风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验，只有深入推进改革创新，坚定不移扩大开放，着力破解深层次体制机制障碍，才能不断增强社会主义现代化建设的动力和活力，不断夯实高质量发展的基础。

省委十届二次全会以来，河北认真贯彻落实习近平总书记重要指示和党中央决策部署，深化对推进改革开放的研究谋划，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，坚持推进重点领域改革，以一流营商环境服务发展，以更宽广的视野提升对外开放水平。“放管服”改革力度逐步加大，加强行政许可事项清单管理，深化“互联网+政务服务”，广泛推行涉企经营“一件事一次办”；营商环境持续向好，积极构建亲政商关系，全面落实减税降费、惠企利民政策，今年以来河北平均每天新设立企业1200多家；对外开放水平进一步提升，深化港口转型升级，做强开发区、自贸区、综合保税区等开放平台，积极融入共建“一带一路”，更多优势产能“走出去”。

加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章，使命光荣、任务艰巨。在更高起点、更高层次、更高目标上推进深化改革开放，持续激发市场活力、增强内生动力、释放需求潜力，河北才能赢得优势、赢得主动、赢得未来。我们要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示精神上，坚持围绕中心服务大局，持续深化“放管服”等重点领域改革，全力打造一流营商环境，加快把河北建设成为投资创业首选地。要扩大高水平对外开放，提高开发区等承载能力，推进通关便利化，加快港口转型升级，更大力度吸引和利用外资，加快发展更高层次的开放型经济。

实践发展永无止境，改革开放也永无止境。只要牢记习近平总书记嘱托，以高度的使命感和责任感推进深化改革开放，不断释放发展新动能，培育发展新优势，我们就一定能能为加快建设经济强省、美丽河北，奋力谱写中国式现代化建设河北篇章提供强大动力。

## 加强黄骅港港口能力建设，创新管理体制机制

沧州加快建设  
多功能综合性现代化大港

河北日报讯（河北日报记者戴绍志）沧州市深入学习贯彻习近平总书记到河北考察时的重要讲话和重要指示精神，进一步明确方向、发挥优势、深挖潜能，加强港口能力建设，创新管理体制机制，全力打造多功能、综合性、现代化大港。

5月17日，在黄骅港综合港区，来自广州港南沙港区、长181.61米的伯晨62号船靠泊集装箱码头。在这艘船西南方向3公里左右，是黄骅港煤炭港区，也是一片繁忙的作业景象。

年轻的黄骅港，作为河北东出西联的出海口和亚欧大陆桥新通道桥头堡，在京津冀协同发展等国家重大战略中具有重要地位，被寄予厚望。

习近平总书记指出，要持续推进港口转型升级和资源整合，优化港口功能布局，主动对接京津冀协同发展、高标准高质量建设雄安新区、共建“一带一路”等国家重大战略需求，在推动区域经济发展、建设现代化产业体系中发挥更大作用。

“沧州港务集团有限公司肩负着黄骅港开发、建设、管理、运营的责任。”沧州港务集团有限公司党委书记、董事长王宝辉表示，我们要把习近平总书记的重要指示精神迅速转化为推动工作的创新思路和务实举措，埋头苦干、一步一个脚印，不断完善港口功能，提升港口综合服务能力，把黄骅港建设好、管理好、运营好。

沧州市将锚定发展方向，细化目标任务，以高水平规划建设引领黄骅港高质量发展。明确功能定位，优化完善港口规划，重点围绕打造多功能、

综合性、现代化大港。围绕推进港口转型升级和资源整合以及优化港口功能布局，围绕主动对接国家重大战略需求，围绕推动区域经济协调发展、建设现代化产业体系和保障国家能源安全等，高标准高质量编订好规划，确保管根本、管长远、能落地。

加快完善港口功能，抓实原油、集装箱、LNG、滚装等重点码头项目，推进铁路专用线等集疏运体系建设，完善现代物流体系，积极开通国际国内新航线，不断提升港口承载力和竞争力。加强储煤场所标准化建设，完善密封式燃煤廊道和有效抑尘措施，着力建设绿色港口、安全港口。

壮大临港产业，坚持以绿色化工、高端装备制造、生物医药等为主导，延伸产业链条、优化产业结构，推进港口转型升级和资源整合，大力构建现代临港产业体系。

深化体制机制改革，持续优化营商环境，确保各环节有效衔接、高效运转，为港口高质量发展提供坚强保障。强化要素支撑，成立工作专班，进一步转变作风、提升标准、提高效率，推动各项工作落地落实、快见成效。

沧州渤海新区黄骅市自然资源和规划建设局党组书记、局长张学伟表示，将立足本职，坚持发挥国土空间规划引领作用，全力推进石衡沧港、津潍高铁和曲港高速公路建设，加快专业码头和铁路专用线及港外编组站建设，逐步形成公、铁、港相融合的交通网络。同时，提升自然资源集约节约利用水平，加强土地要素保障，助力完善港口集疏运体系。

“在推进创新驱动发展中闯出新路子”，这是习近平总书记对河北的殷切期望。

人才是第一资源，创新是第一动力。

牢记总书记嘱托，河北大力实施人才强冀战略，积极搭建创新创业平台，努力营造识才爱才敬才用才的良好环境，燕赵大地澎湃创新动能。

## 产才融合，聚集高端创新人才

近日，在雄安新区容东片区定安公交站，智能网联巴士901线001号车又一次开始进行正式上路前的实际道路测试。

“我们与来自北京和全国各地的团队一起开拓创新，开展了数字道路、车路协同示范，促进区块链、大数据服务实体经济，推动智能家居打造便捷生活，很多场景都是全国首创。”说起在雄安新区的工作，雄安智能城市创新联合会副秘书长、高级工程师谢秉鑫收获满满。

“雄安良好的科研环境，让我相信在这里大有可为。”谢秉鑫告诉记者，他们将主动对接服务好全国各地创新企业，围绕数字经济、智慧交通等创新领域，不断吸引创新型人才扎根雄安。

雄安新区之新，要义在创新。

“努力建设新功能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制，使雄安新区成为新时代的创新高地和创业热土。”5月10日，习近平总书记主持召开高标准高质量推进雄安新区建设座谈会时强调。

创新驱动，实质上是人才驱动。雄安新区深入实施人才优先发展战略，全面提升产才融合效能，通过实施“雄才引进”一揽子计划，聚集高端创新人才，不断增强创新发展能力。

截至目前，新区引进院士及其他高端领军人才12名，招引规划建设重点领域人才100余名，选录招聘“双一流”高校人才3000余名，新增各类创新创业人才2.5万余名。

前不久，雄安新区围绕“5+6”产业发展方向，以驻新区企业和人才为服务重点，组建12个产业人才引进服务团。

这个服务团有啥不一样？

（上接第一版）面对新形势新任务，各地各部门特别需要强化服务意识、提升服务水平，通过高质量服务营造一流营商环境，为高质量发展注入活力。

服务要带着责任、带着感情。做好服务，不能高高在上、坐等上门，而要有对人民负责、对发展负责的态度。要

“精准对接、精确服务是服务团的特色。新一代信息技术产业服务团、现代生命科学和生物技术产业服务团等12个服务团对驻新区企业进行分类包联，对包联企业提出的问题建立清单台账，逐项研究、尽快解决、及时答复。”雄安新区党工委副书记、管委会副主任万岷介绍，新区还将创新产业人才服务跑办帮办、一条龙服务机制，打通政策落实和服务企业“最后一公里”。

求贤若渴、广揽人才的不止雄安新区。保定创建7个重点产业人才联合体，形成多方协同、产才融合的人才工作新模式；张家口成立冰雪、葡萄酒、汽车3个产业人才联盟，集聚190余家企业、高等院校、科研院所和近百名行业顶尖专家，为推动产才融合发展提供强劲动力……

聚焦产业发展，我省着力打造一批科技创新平台，围绕产业链布局创新链、人才链，为人才发展提供广阔舞台。

今年一季度，我省“国字号”创新平台又添新成员。石药集团、以岭药业、英利集团3家全国重点实验室获批。截至目前，河北共有省级以上研发平台1500余家，其中，国家级重点实验室13家，省级重点实验室322家。这些创新平台成为人才汇聚的“强磁场”，加快塑造人才引领产业发展新动能新优势。

## “激励+松绑”，释放人才创新活力

眼下，河北三臧生物科技有限公司总经理邓姗姗正忙着筹建细胞产业园区。

从单一的干细胞储存，到布局IPSC诱导心肌细胞、干细胞美妆等产业链，三臧生物的快速成长，离不开生物医药专家裴端卿的加盟助力。

“如果没有‘揭榜挂帅’，招揽这样的高端人才我们想都不敢想。”邓姗姗坦言。

2021年，保定市首批“揭榜挂帅”榜单发布，三臧生物诱导多能干细胞研发平台项目需求发出后，杭州白帆生物医药有限公司前来揭榜，为三臧生物引进了国内著名专家裴端卿。

裴端卿帮助三臧生物在IPS诱导心

俯下身子、放下身段，主动对接、超前服务，多形式多场景为企业、为群众提供优质服务，让企业依规办事不求人、群众方便快捷少跑腿。

服务要坚持问题导向、需求导向。一个地方的发展有自己的赛道，一个企业的成长有自己的特点。做好服务，就要大兴调查研究，加强分析研判，系统

梳理服务事项，不断创新服务方式，设身处地帮助企业排忧解难，让各项服务更加符合企业实际需求。

要通过考核倒逼服务质量提升。量化考核是促进服务的有效手段。要进一步强化督查考核，鼓励先进、鞭策后进，调动党员干部服务企业、服务群众的积极性。尤其是营商环境排名靠后的

地方，更要知耻后勇，增强进取意识，理清发展思路，以更加奋发有为的精神状态推进各项工作。

优化营商环境只有进行时，没有完成时。以更高质量的服务打造市场化、法治化、国际化一流营商环境，河北一定能成为吸引要素集聚的“磁场”、企业投资兴业的“沃土”。